

# HAJDUFÖLD

**FIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN**  
 HÓRA . . . . . 15 K FÉLÉVRE . . . . . 90 K  
 HÉTVÉNY . . . . . 45 K EGÉSZ ÉVRE . . . . . 80 K  
**EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 60 FILLÉR.**

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
 Megjelenik hetfő kivételével minden nap.  
 Főszerkesztő: SZILÁGYI IMRE dr.

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
**DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.**  
**INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM.**

## Táviratok

### A békekonferencia elnöksége

*Páris, január 29.* A Petit Journal írja, hogy Clemenceau távozása előtérbe helyezte Franciaország képviselőit a békekonferencián. Clemenceau nemcsak a konferenciának és a legfelsőbb tanácsnak, hanem az öt francia delegátusból álló külön bizottságnak is elnöke volt. Ez a bizonytalanság azonban az új kormányban a kamarába való bemutatkozása után megoldást fog nyerni és a békekonferencia munkája nem szenved fennakadást, mert a felelősség állandó szervezete, mely az elnökségtől független és biztosítani fogja az elvtelen meghozott határozatok végrehajtását.

*Páris, január 29.* Clemenceau mindaddig intézi a legfőbb tanács ügyeit, míg az új kormány utódját ki nem nevezi.

### Lloyd George elutazott

*Lyon, jan. 29.* Lloyd George angol miniszterelnök Párisból Londonba utazott. Elutazása alkalmával a pályaudvaron Clemenceau, Millerand miniszterelnök és Lord Derby párisi angol nagykövet üdvözölte Lloyd Georgeot. — A legfőbb tanácsban Curson lord külügyi államtitkár fogja Lloyd Georgeot helyettesíteni.

### Methodista küldöttség a fővárosban

*Budapest, január 29.* Az amerikai methodista egyház, melynek Amerikában 30 millió hívője van, elhatározta, hogy két missziót küld Európába az egyház jólétsági akciójának előkészítésére. E missziók egyike kedden Budapetre érkezett és Huszár Károly miniszterelnök vezetésével bejárta Budapest nyomortanyáit. A küldöttség tagjai Shepard, Crawford, Burth püspökök és Buchor hírlapíró.

### Millerand programja

*Páris, január 29.* Millerand miniszterelnök a kamara legutóbbi ülésén kifejtette a kormány programját.

— A mi legsürgősebb törekvésünk az lesz, — mondotta, — hogy megismertessük azokat az utakat és módokat, amelyekkel a költségvetés egyensúlyát helyre lehetne állítani és az állam adósság törlesztését meg lehetne kezdeni. Arra fogunk törekedni, hogy igérbre vegyünk minden megadható tárgyat, bárhol legyen is az, anélkül azonban, hogy a vállalozási kedvet leohasztsanak. Béke kint és béke benn, ez a kívánság, amely a szörnyű mázsalások által fölforgatott szívek mélyéből előretör. Bizunk benne, hogy ennek a katasztrófának a megisméltődését a Nemzetek Szövetsége meg fogja akadályozni, amely különben csak egy régi francia tervnek új kifejezése. A köztársaság formánya

minden rendelkezésre álló eszközt fölfog használni a Nemzetek Ligájának támogatására és erősítésére. Szigorú kötelességünknek tartjuk a versaillesi

szerződés minden rendelkezését végrehajtani. Erőszak nélkül, azonban győngesség nélkül, megirgathatatlan sziládsággal a végrehajtás fölött öröködni.

## LEGUJABB

### A nemzetgyűlés megnyitása

*Budapest, jan. 29.* A vasárnap lezajlott nemzetgyűlési választásokon a keresztyén pártok fényes győzelmet arattak. A megválasztott képviselők 95 százaléka a Kiszárdi párthoz és a Nemzeti Egyesülés pártjához tartozik. A szociálisták mindössze 7 mandátumot, a demokraták kettőt kaptak. A nemzetgyűlés első ülése február hó 7-ikén lesz, amikor a régi házszabályok szerint a ház nagy fogja felszólítani az első ízben összeült képviselőházat a korelnök megválasztására. Nagyon valószínű, hogy a korelnöki tisztet ez alkalommal Huszár Károly miniszterelnök fogja ellátni, aki beszédében visszapillantást vet az 1918. október 30-ika óta történt eseményekre. Azután javaslatot

tesz a nemzetgyűlés ideiglenes napirendjére vonatkozólag. Ekkor állapítják meg a nemzetgyűlés ünnepélyes megnyitásának napját is. Az ünnepélyes megnyitást az eddigi megállapodások szerint ünnepi mise fogja megelőzni, melyet nem a Várkapornában, hanem vagy a Bazilikában, vagy a képviselőház Kupola-termében fognak megtartani. A trónbeszéd helyett a miniszterelnök fogja tájékoztatni a nemzetgyűlést a rája váró feladatokra. Hogy a miniszterelnök e beszéde fölött lesz-e vita, vagy nem, a felől még nem döntöttek. A nemzetgyűlés első érdemleges ülésén a jogrend helyreállítására szükséges intézkedések felől fognak tanácskozni.

### Katonailag megszállott területek főparancsnoksága.

## 10,321. sz. Rendelet

Megállapított, hogy a legtöbb vendéglőben, különösen a város külső részein különböző rendbontó elemek gyűlést tartanak s magatartásukkal veszélyeztetik a közrendet.

### ELRENDELJÜK:

- |   |                          |                 |
|---|--------------------------|-----------------|
| 1. Minden vendéglő bezáratik es e 9-kor.  | e) Dréher vendéglő       | éjjel 12 óráig. |
| 2. Kivételt képeznek a következő helyiségek, melyek nyitva tarthatnak a nevük mellett feltüntetett időpontig: | f) Bika kávéház          | " 12 "          |
| a) Bika vendéglő és Varieté reg. 3 óráig.   | g) Royal kávéház         | " 12 "          |
| b) Gambinusz vendéglő éjjel 12 óráig.   | h) Ungária kávéház       | " 12 "          |
| c) Royal vendéglő " 12 "  | i) Magyar király kávéház | " 12 "          |
| d) Frohner vendéglő " 12 "  | j) Angol király kávéház  | " 12 "          |
3. Az utcán való járkálás éjjel fél 1 óráig van megengedve.

Akik a fenti rendelet ellen vétének 2000 leig terjedő pénzbüntetés vagy egy évig terjedő elzárással vagy mindkettővel büntetendők.

E rendelet ellenszegüléseit a hadbírók, térparancsnokságok vagy rendőrtisztek vagy más közbiztonsági közegek lesznek megállapítva.

E rendelet által a 365. számú rendelet megsemmisítettik.

Ezen rendelet 1920. január 29-én lép életbe.

Kiadatott a mi parancsnokságunk székhelyén Debrecen 1920 jan. 27.

A katonailag megszállott ter. főparancsnoka  
**ALMONESC** ezredes sk.  
 vezérkari főnök.

**MICHAESCU** sk.  
 kormányzó-tábornok.

### 21. és 25. sz. rendelet (kibővítve)

Mi, erdélyi csapatunk parancsnoka, a katonai igazságszolgálati törvénykönyvek 32 és 57 § II. pontja értelmében a hadsereg biztosítására és az ország védelmére

#### elrendeljük:

a Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadművelési területek tekintetük:

1. Rend ellenszegülőknek lesznek tekintve:

a) akik rossz akarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közölni, elter-

jeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz vagy bekepélt híreket vagy relativ meggyőződésekkel a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgokról, a román hadseregére vonatkozólag;

b) akik állomásokon, vonatokon találhatnak, komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani, kiabálni fognak és nem fogják tiszteletben tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat;

c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;

d) bármely jó akaratú személy, aki levelet vinne, valamint azok, akik má-

sok által elősegítik a magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani;

e) aki a hadsereg érdekeit szolgáló rendelkezések ellen lázít;

f) azok, akik meghatalmazás, vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, titkon vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem történt kiirtott helyiségeket elfoglalnak;

g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget, vagy országot;

h) bárki, aki rossz akarat nélkül megmérgez, vagy megfertőz kutakat, forrásokat, bármely folyó vagy álló vizet, valamint bármilyen élelmiszert;

i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket;

j) azok, akik kiveszik a zászlókat, vagy a hivatalok más jelvényeit;

k) azok, akik közbelépnek, vagy mások közbelépését provokálják, hogy megakadályozzanak egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rendelet ellen szegülő a következőképpen lesznek megbüntetve:

Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírással lesznek sújtva.

Az e), f), g), h), i) és k) pontokban foglaltak ellenszegülői a haditörvényszékek által lesznek megvizsgálva és elítélve három évig terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírással.

Midőn a fent említett tettek közül valamelyik kémkedési vagy árulási szándékkal lesz véghez vite, a háboru alatt már életben levő törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszegüléseinek a meghatározását királyi biztosok, hadbírók, térparancsnokságok, csendőrtisztek, és bármely katonai rendőrtiszt végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden községben, haditörvényszékek székhelyén, hadbírószégekben, térparancsnokságoknál, csendőrségeknél és községvezetőkönél, ki lesz hirdelve dobszó által is.

E formások megtartását jegyzőkönyvileg állapítják meg a katonai rendőrtisztek.

E rendelet büntető hatálya életbe lép 3 rap után a fent említett végrehajtásokkal s csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik a három nap után esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határozatai, amelyeket szintén a parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor e rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságunknál.

Nagyszeben, 1919. május hó 12-én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka:

**Mardarescu**, tábornok

Vezérkari főnök:

**Panaitescu**, tábornok

**Azon személyek, kik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigorúan megbüntetendők.**

## Protestantizmusunk multja és jövője

A Debreczeni Protestáns Lap folyó hó 25-én kiadott számában ismét változatos legutóbb megjelent, fenti című cikkekre. Feleletem erre a következő:

Az a cél, amely engemet első cikkem megírásakor vezérelt, nem volt más, mint az, hogy a magyar protestantizmus és katolicizmus a jövőben válságosan nehéz, sorsdöntő újjáépítésben egymással kezét fogva munkálkodjék. Ne támadja egymást, mint csúcsok ez a közeli és távoli multban; ne engedjen semmiféle félrevezetésnek, vagy csábításnak, mely őket egymással szembeállítani akarná, hanem menjen azon az úton, amelynek végén „létszen egy nyáj és létszen egy pásztor.” Igen, ez a „keresztyének egysége” volt az a szívarvány, amely felé futottam a mulkori irasommal és futok a maival is. Sőt ugyanezt mi veltem nem sokkal a Hajdúföld megindulása után a mult évi július 8-án megjelent „A keresztyén testvériesülés” című vezércikkemmel. Ugy lehet, „vagyain elrhetetlen, s az, mi után futok epecve, csak a, tünde fényalak...”, de viszont úgy látom, — ha ugyan nem tévedek, — hogy ebben a mindeneket uraló kérdésben, célban nincs különbség a Debreczeni Protestáns Lap és csekélységem között.

Mindezeket pedig azért ismétlem meg, mert a Debr. Protestáns Lap azt mondja most, hogy „nyilván más ritam, mint amint akartam.” Nem, mert én a mulkor is ezt akartam és ma is ezt akarom: ezt a „keresztyének egységét.” S azt vélem, szavaimat mindenki így is értelmezte, aki csak célt és a lényegét nézte, s nem az egyes kifejezéseket.

Sajnos, a keresztyén felekezetek ezen kívánatos egysége nem volt meg a multban és legnagyobb részben nincs meg a jelenben sem. Különböztetnem lenne szükség arra, hogy ma sürgessük és hirdessük szószékkel és újságban, előszóval és irásban azt, aminek elmulasztása, nem létezése annyi csapást, szenvedést okozott nemzetünknek. És ha felvetjük a kérdést, miért nem jött létre a magyar keresztyén felekezetek egysége a multban, akkor én a magam nézete szerint ebben a tekintetben a mi protestantizmusunk ellen talán súlyosabb vádat vagyok kénytelen emelni, mint azt többen esetleg hitték volna. Mert én az okot erre a miétre a magyar protestantizmus tulzott liberalizmusában találok meg, amint egy részről óvatosan és előrelátóan elkerültek a nyugati protestáns többségű államok, s amely utra másrészt nem követte a magyar protestantizmust a magyar katolicizmus. Ez a pont, amiben — úgy látszik — kellemetlen voltam a Debreczeni Protestáns Lapra. Pedig ez először is a jövőben szemponyjából — véleményem szerint — az igazi, a nagy cél mellett csakis másodrendű kérdés lehet; s másodsor multkori cikkem egyes mondataiból, amelyek egyéni fellegés szerint lehetnek erősek vagy tévesek is, azt következtetni, hogy „rossz szolgálatot tettem a keresztyének együttműködésének és a nemzeti egységnek”, legalább is tulzás és a körülöttünk zajló élet tényeinek elfogult értelmezése. Mi sem áll a lelkemtől távolabb, minthogy akár a keresztyének, akár a keresztyének között visszavonást keltsék. *Összefogás, együttmaradás, közös munkálkodás kell nekünk, ha élni akarunk!* Efelé kell törel ednünk egyénileg és efelé kell biztatnunk keresztyén testvéreinket is. S ha valaki becsületes szándékkal gyógyítani szeretné és próbálja a halálos betegséget, mégis talán nem baj az, ha az, amit nyújt, „keserű orvosság durva fakanálban.”

Ezzel a vitát részemről befejeztem.

Dr. Bessenyei Lajos.

Azon személyek, kik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigorúan megbüntettetnek.

## Városi közgyűlés

### Elfogadták a kávéházi és cukrázdaadót

Nem tulságos érdeklődést tanusítottak a törvényhatósági bizottság tagjai a városi közgyűlés iránt. Még negyvenen sem voltak, mikor az elnököl polgármester a közgyűlést megnyitotta. Csak később szállingóztak fel a későn kelők.

Az első felszólaló dr. Komlóssy Imre volt, aki kérte a bizottságok megalakításának pöntekre halasztását, hogy a bizottsági tagok eleget tehessenek a polgármester megnyitójában kifejezett óhajnak és idejük legyen jól megválogatni, kiket választanak az egyes bizottságokba. A közgyűlés többsége nem fogadta el az indítványt, pedig indoklása mindenkép helyállól volt.

Némi kavargás támadt a kávéházi adó körül. Freund Jenő dr az egyéni mozgás szabadság védelmében emelt szót a szabályrendelet ellen. Jobb ügyhöz méltó buzgalommal patogolt az új adó ellen, de igen mérsékelt sikerrel, mert a napirendről való levételt célzó indítványát kivülé csak Gál Ferencz fogadta el. Ugy látszik, a közgyűlés dr. Tervey Tamás érvelését osztotta, hogy a kávéházi lebzselők nem érdemelnek kiméleteit, hiszen kiláncolják ugyanis az adót. Freund tiltakozott ez ellen, viszont Tervey az ellen tiltakozott, mintha azt mondta volna, hogy zsidók a láncosok. A polgármester csendesítette le a készülő zivatart és mérsékeltre intette a kávéházi adó ellen mérgesen hadakozót, aki felé hasonló epesen zugott a megjegyzés:

— Mindenki van Achilles-sarka!

Ez a parázs vita használt a tanácsijavaslatnak és e halás témának minden virágát pompásan letarolta dr. Vársáry István tanácsnok, aki ügyesen le fegyverezte az ellenérveléseket.

Megjártá felebbezésével dr. Vadász Ernő orvos, akinek oklevelét a közgyűlés azon indokolással tagadta meg, mert kommunista volt: a közgyűlés egyhangulag fenntartotta elutasító határozatát és ügyét áttelte az ügyész-séghez — elintézés végett!

#### Az elnöki megnyitó

Pontosan 9 órakor nyitotta meg a közgyűlést Márk Endre polgármester, aki elnöki megnyitójában szeretettel üdvözölte az új bizottsági tagokat és kérte ügybuzgó munkásságukat.

vannak ügyek, melyekre kötelességszerűen rá kell mutatni. Nehéz helyzetünk okozója főként az átkos emléktől kommunizmus, melybe azért jutottunk, mert nem bírtunk kellő lelki erővel akkor, mikor a hatalom birtokában voltunk és így a kisebbség a terrorral fellikerekedett és leverte az ország legjobb erőit. Ez az oka a sok társadalmi bajnak, melyek most jelentkeznek. Nagy nehézségek vannak a közéletmezés terén, de a legnagyobb baj a szénhány.

örömmel fogadjuk a pár órai villamos világitást

Kéri a közgyűlést, hogy kettőzött erővel és kitartással dolgozzon mindenki a helyzet megjavítására. Különösen a szegényeken, akik nem tudnak a maról holnapra valóhoz jutni, igyekezzünk segíteni. Akinek van, adjon, nem kell duskálkodni.

Addig is mentünk meg szegény embertársainkat a jövőnek. Kérte végül a közgyűlést, hogy a bizottságokba olyan tagokat válasszanak, akik nemcsak a címet viselik, hanem komolyan fogják fel hivatásukat és szívükön viselik a közügyet.

Ezután az elnök megnyitotta a közgyűlést, mely a polgármester decemberi jelentését tudomásul vette.

#### Megválasztották a bizottságokat

Csóka Sámuel főjegyző beterjesztette a legtöbb adófizetők 1920 évi névjegyzéjét, melyet tudomásul vettek. Ezután újra alakították, illetőleg kiegészítették a szakbizottságokat.

Az adópénztár pénzkészletének beszállítását ellenőrző bizottságba Suhajda Bélát, az állandó bíráló választmányba dr. Tervey Tamást, az esküdtképes egyéneket összeíró bizottságba az I. kerületbe Horváth Jánost és Biczó Gyulát, a II. kerületbe Kertész Istvánt és Tóth Istvánt, III. kerületbe Hoffmann Sándort és Barna Lászlót, IV. kerületbe dr. Szöllös Dezsőt és Kaszanyitzky Andort, V. kerületbe dr. Komlóssy Imrét és Páfy Gábort, VI. kerületbe ifjú Jóna Jánost és Erdődy Lajost, az építési bizottságba dr. Kőlcsey Sándor, Kótsk Géza és Aberle Rajmund, a gazdasági bizottságba Horváth András Balogh István, Nyilas István és Ekl József, a gyámpénztárvizsgáló bizottságba ifjú Kardos Lászlót, az iparos-tanonc iskola felügyelő bizottságba Kontsek Kornél és Varjassy Imre, a jog- és pénzügyi bizottságba ifjú Jóna János és Serly Gusztáv, a kórházi bizottságba dr. Láng Sándort, Molnár Kálmánt és Erdődy Lajost, a közfizetési és fuvarozási vállalat felügyelő bizottságba Ekl Józsefet, — a közégi iskolaszékbe dr. Szabó Béla tanfelügyelőt, a levéltári bizottságba dr. Kun Bélát, a végrehajtó bizottságba Weinberger Márton, dr. Bernolák Nándort és dr. Mitrovics Gyulát, a nyugdíjellenőrző bizottságba Somossy László, Békés Lajos, Nagy József, dr. Kőlcsey Sándort és Sesztina Jenőt, a számonkérészékbe Komlóssy Dezsőt és Juhász Ignácot, a szépitési bizottságba dr. Kőlcsey Sándort, a színházbizottságba dr. Kun Béla, Than Gyula, dr. Tervey Tamás, Komlóssy Dezső, Szent-Királyi Tivadar, Csurka István, dr. Haendel Vilmos, Létay Lajos, Tóth István, Kernhoffer József, dr. Láng Sándor, Uhlarik Béla, dr. Freund Jenő, dr. Fráter Imre, Löfkovits Arthur, dr. Nyiri Ernő, May Andor és Poroszlay László a városi takarékpénztár előkészítő bizottságba dr. Baltazar Dezső, dr. Varga Lajost, Somossy László, dr. Szántó Sámuel, Poroszlay László, dr. Freund Jenő, dr. Fejér Ferencet, Kernhoffer József, Sesztina Jenőt, Wilhelms Emil és Nagy Józsefet, a világitási bizottságba Sztankay F. Bélát választották meg.

Ezután tíkos választással a központi választmány tagjaivá megválasztották dr. Kardos Endrét és dr. Vargha Elemert.

#### Apróbb ügyek

Hozzászólás nélkül tudomásul vették több fegyelmi ügy befejezéséről a tanács jelentését. A hajdusovátai birtok árverésének eredményét nem vették tudomásul, új árverés tartására utasították a tanácsot. A halastó gazdaság részére szükséges 300.000 K kölcsönnek a gyámpénztárból való felvételét határozzák el. Az 1 milliós és félmilliós kölcsönök 5 százalékos kamatjára vonatkozó bankajánlatot elfogadták. Ary Lajos h. főszámvevőnek 3000 korona szolgálati pótlékot szavaztak meg.

Ezután a közgyűlés elfogadta a kávéházi adó és cukrázdaadóról alkotott szabályrendeletet, melyet a Hajdúföld már közölt.

Élsőnek dr. Freund Jenő szót hozza és kérte a napirendről való levételt. Ennyire már nem szabad korlátozni a közönség mozgási szabadságát. Ha a

Apróbb ügyek

Hozzászólás nélkül tudomásul vették több fegyelmi ügy befejezéséről a tanács jelentését. A hajdusovátai birtok árverésének eredményét nem vették tudomásul, új árverés tartására utasították a tanácsot. A halastó gazdaság részére szükséges 300.000 K kölcsönnek a gyámpénztárból való felvételét határozzák el. Az 1 milliós és félmilliós kölcsönök 5 százalékos kamatjára vonatkozó bankajánlatot elfogadták. Ary Lajos h. főszámvevőnek 3000 korona szolgálati pótlékot szavaztak meg.

#### Kávéházi adó

Ezután dr. Vársáry István ismertette a kávéházi és cukrázdaadóról alkotott szabályrendeletet, melyet a Hajdúföld már közölt.

Élsőnek dr. Freund Jenő szót hozza és kérte a napirendről való levételt. Ennyire már nem szabad korlátozni a közönség mozgási szabadságát. Ha a

városnak jövedelemre van szüksége, teremtsen elő máshonnan. Nyáron pl. üdülni, hűsölni megy a kávéházba a közönség és ezért nem elég, hogy a muzsikuss cigány jön a fányérjával, hanem jön a város is az adóval. Kéri vegyék le a napirendről. Tervey Tamás dr. ezzel szemben a tanács javaslatát mellett érvel. A kávéházban való lebzselés luxus és annak megadóztatása teljesen jogos. A kávéházba járók olyan emberek, akik meg tudják fizetni az adót, vagy pedig kiláncolják. (Derülttség.) Freund Jenő étes hangon kelt ki Tervey érvelése ellen, mire dr. Tervey kijelentette, hogy nem mondta, miszerint a láncosok zsidók. (Derülttség.)

Az elnök közbelépése intézte el csirájában a készülő zivatart, majd Jóna Vince jegyezte meg, hogy igazságtalannak tartja a városba érkező idegenek megadóztatását, akik kénytelenek kávéházba menni.

Végül dr. Vársáry István tanácsnok felelt a felszólalásokra. Nem olyan időket élünk, hogy a kávéházi szórakozást meg ne adóztathassuk, a helyzet kényesze itti erre a várost. Ha a kereskedelmet és hasznos hajó ipart is megadóztatja állam és város, meg lehet adóztatni a kávéházbajarást is. Minden jogszabály az általános viszonyokra szól; teljesen közömbös, ha egyesek sérelmet is szenvednek. Olyan törvényt nem is lehet csinálni, mely nem sértene valami érdeket, mégis a közre hasznos. Rámutat a III. osztályu kereseti adóra: még ha deficitel dolgozik is az adó atany, akkor is fizetni tartozik. De megvan már a vigalmi adó és jó jövedelmet hajt. Nem tiltakozik már ellene senki. Így lesz a kávéházi adóval is. Tervey módosítását, hogy télen a reggelizés idejét 10 órára tolják ki, miután az órákat előre igazítják, elfogadja.

Ezután a közgyűlés Freund Jenő napirendi indítványának elvetésével elfogadta a tanácsijavaslatot. E szerint d. e. 9 től d. u. 3-ig 2 korona, d. u. 3-tól este 8-ig 40 tillér, este 8-tól zárórág 2 korona lesz a kávéházi adó. A szabályrendelet február 15-én életbe lép.

Ezután az utalapi kiadások és bevételek foganatosítására 3 havi indemnitást szavaztak meg. A szoboszlói-ut IV. ágának építési költségeire 6000 K póthitelt szavaztak meg. Tudomásul vették a zeneiskolai tanárok segélyalapjára vonatkozó jelentést. A halastói vizsgáló bizottságba a vörös Bernhard Sándor helyett Sztankay F. Bélát választották meg. A pénzügyeték által nyújtott harmadfélmillió „fehérhátu” kölcsön ügyében elfogadták a tanács javaslatát, hogy 1919. december 1 től ugyanaz a kamatot adják az intézeteknek, mint amennyit az osztrák-magyar bank számít.

Tudomásul vették az árvaszék jelentését a gyámpénztári mérlegekről és vizsgálatról. Rochlitz Artur ajánlatát a Hegyesi-ut 1. sz. és dr. Láng Sándor ajánlatát a Szent-Anna u. 32. sz. ház megvételére, illetőleg bérletre nem fogadták el. Tudomásul vették a Nyil-u. 81 sz. a ház lebontását. Helyt adták a kéményseprőmesterek felebbezésének és a város házainak kéményseprését özv. Morvay Sótérnére bízták a folyó évben. Elfogadták Freund Jenő indítványát, hogy a szabályrendelet módosításával szaporítsák a kéményseprő kerületeket.

Vita támadt a homokkerti birtokosság felebbezése felett. Nyiri Ernő dr a napirendről való levétellel tárgyalás kezdetét javasolta. Acél Géza főmérnök szükségesnek tartja az utnyitást, de a kertek általános rendezését. Kőlcsey Sándor dr a tanácsijavaslat elfogadása mellett szót, mert anyagi erő nem áll rendelkezésre. A tanács javaslatát fogadta el.

Több felebbezés elintézése után az Izrael Jenő ügyével kapcsolatban Komlóssy Imre dr a tanács figyelmébe ajánlja, hogy a legnagyobb körültekintéssel járjon el a közégi kötelekbe való felvételi kérelmek elintézésénél. A lapokból olvassa, kiket vettek fel és gyakran olvas idegenszerű neveket. Igen sok ugyanis a nem kívánatos elem. Figyelmezteti a tanácsot, hogy az ut

polgároktól követelt csekély, néhány száz vagy ezer koronányi díj nem fogja fedezni azokat a tehetet, amelyek esetleg a város nyakába szakadhatnak, mint pl. szegénytartás, vagy betegápolás címén. (Helyesítés) Az elnöklő polgármester megjegyzi, hogy a városi tanács a legnagyobb gondossággal jár el ilyen ügyekben.

Több nyugdíjazási ügy elintézése után dr. Vadász Ernő orvos oklevelének kihirdetését egyhangulag megtagadta a közgyűlés és az ügyészséghez áttenni rendelte Komlóssy Imre bizottsági tagnak ez ügyre vonatkozó beadványát.

Több tisztviselőnek szabadságidőt engedélyeztek. Az elnöklő polgármester végül főispáni jogköréből folyólag dr. Vass Károly aljegyzőt tiszteltbeli tanácsnokká, dr. Kiss Sándor aljegyzőt tb. árvászéki ülnökké, Fáber Kálmán rendőrfelügyelőt tb. rendőrpáncsnokká nevezte ki, akik nyomban letették a hivatali esküt. Végül a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítését szombaton délelőtt 10 órára tűzte ki, mire a közgyűlés 12 óra után véget ért.

### A bagdadi vasut felavatása

Bukarest, jan. 29. Londoni jelentések szerint az angol csapatok főparancsnoka január 15-ikén avatta fel a bagdad-basszorei vasutat. Az utolsó vasutisint az angolok azon a helyen tették le, ahol annak idején a német hatóságok az első sint elhelyezték.

### Népszavazás lesz Schleswigben

Bukarest, jan. 29. Berlinből jelentik, hogy a népszavazás ellenőrzése céljából kijelölt ántant csapatok megkezdették a tartomány megszállását. Tegnap francia csapatok vonultak be Haderley községbe.

## HIREK

— A máv. új igazgatója. A magyar minisztertanács *Samarjay* Lajost, a Kassa Oderbergi vasut vezérigazgatóhelyettesét a Magyar Államvasutak igazgatóságánál szervezett gépészeti főosztály élére igazgatóvá nevezte ki és neki a miniszteri tanácsosi címet adományozta.

— Szikszay Gyula meghalt. Széles körben kellett részvételt hogy Szikszay Gyula tüzoltóparancsnok, a Margit-fürdő alapítója és tulajdonosa, akinek nagy érdemei vannak az önkéntes mentőegyesület létesítése körül is, csütörtökön reggel hirtelen elhunyt. A városi tanács a közgyűlés után tartott rendkívüli ülésén elhatározta, hogy a gyászoló családhoz részvétiratot intéz és koszorúmegváltás címén 200 boro-nát ad a mentőegyesületnek, valamint a temetésen is részt vesz. A tanács a tüzoltóparancsnoki hivatal átvételére bizottságot küldött ki és ideiglenesen a tüzoltóparancsnoki teendők elvégzésével Szikszay F. Béla fémipari szakiskolai igazgatót bízta meg.

— Egyszeri hallásra nem lehet választani. A városi közgyűlésen dr. Komlóssy Imre szóvá tette, hogy a bizottságok újraalakulásánál és kiegészítésénél egyszeri hallásra kell választani a bizottsági tagoknak, ami valósággal kinevezéssé súlyosítja le a választást. Ezért indítványozta, hogy a bizottságok megalakítását pénteken ejtsék meg. Bár az indítványt nem fogadják el, annak igazsága beigazolódott a megjelent kinevezéseknél, azaz pardon! — választásoknál. Pl. a szintúyi bizottság kiegészítésénél 18 tagot választottak. *Csak a nevetek olvasták fel.* Még az elbádo is zavarban volt, hogy pl. Jánosi Zoltán tagja maradt-e a bizottságnak. Utólag állapította meg, hogy nem Jánosi Zoltán, hanem Poroszlay László lett a színházbizottság tagja. De tagja lett ugyane bizottságnak dr. Szikszai Szabó László is, aki tudvalevőleg *évek előtt elköltözött Debrecenből!* Hogy lehetett volna akkor megválasztani, ha ezt tudja a közgyűlés? Sohasem volt jó az a nagysietőség...

— Propaganda a kereskedelemért. Az angol tengerentúli kereskedelem államtitkárja egy újságíróval folytatott beszélgetése kapcsán kijelentette, hogy az 1920. évben az angol ipar minden ága hatalmas lendületet fog venni. A világraszóló londoni kiállítás rengeteg kereskedőt és kíváncsi embert fog Londonba csábítani. Angol feltogás szerint Londonnak örök időkre a világkereskedelem középpontjává kell lennie. Az angol gyáraknak le kell főzniök a lipcei vásár által most újból felkeltett német olcsóságról szóló közhitet. E célból az angol tengerentúli kereskedelem hivatala órási propagandát fog kifejteni s igyekezni fog a világ minden országának kereskedőit Londonba csalni. Gazdag prospektust nyomtat hét nyelven, sok sok ezer példányban s a szélrózsa minden irányát elárastja vele.

## A világ képviselői a magyar béketárgyalásnál

Páris, január 29. A Szövetséges és Társult Hatalmak a magyar béketervezés tárgyalására a következő delegátusokat látták el megbízólevelekkel: *Nagybritannia:* Lloyd George, Bonar Law; *Belgium:* Paul Hymans, Rolin Haghemins; *Brazília:* Raul Fernandez, dr. Clyntbo de Maginaez; *China:* Wellington Koo, Alfred Sze; *Cuba:* Rafael Ortiz; *Equador:* Corunly de Alauna; *Franciaország:* Clemenceau, Pichon, Klotz, Tardieu, Cambon; *Görögország:* Venizios, Romanos; *Hollandia:* Ruysdam, Haider, Abdul Hadi;

— Hentesek és mészárosok figyelmébe. A hus stb. felek kilonkénti maximális ára a következőkben állapították meg: 1. marhahus kgr-ként I. oszt. 26 kor., II. osztályu 22 kor., 2. borjúhús 28 kor., 3. sertésbűs 28 kor., sertésfej és köröm 18 korona, szalonna 48 kor., sertészsír 56 kor. A marhahusféléknél a kiszolgáltatót mennyiségnek legfeljebb 10 százaléka lehet csont, vagy nyomtaték. A hentesek és mészárosok kötelezettek ezen árszabálynak üzletükben feltűnő helyen leendő kifüggesztésére. Ezen árszabály 1920. január 30. án lép életbe. Kelt Debrecen sz. kir. város közléstani tanácsának 1920. január 28. án tartott üléséből. Zöld, tanácsnok.

— Moratórium Ausztriában. Ausztria zilált gazdasági helyzetére jellemző az a Bécsből származó hitelt érdemlő hírnök, hogy az osztrák kormány a moratóriumot 1920. január 30. ig meghosszabbította.

— Becsületrend egy nőnek. A francia állam, az egyéni kiválóság elismerésének legértékesebb szimbólumát, a becsületrend nagykeresztjét adományozta egy amerikai milliomas nőnek, Vanderbilt Anna asszonynak, aki a világháború alatt sokszor élete kockáztatásával ápolta a francia sebesülteket. Ez a kitüntetés — bár jó messziről, — érdekel minket magyarokat is, amennyiben a kitüntetett milliomas nő, a gróf Széchenyi Lászlóné, Vanderbilt Gladysnek.

— A Népkönyh javára a Népjeléti hivatalhoz újabb a következő adományok érkeztek: özevy Freudentfeld Rudolfné, koszorúmegváltás címén, Moldner József elhalálózása alkalmával 50 K., Gyémánt Géza és Trsa cég 10 kg. só, 10 kg. bab, 10 kg. köleskása, 10 kg. árpakása. K. l. az Egyetértés szerkesztősége utjan 20 K., — Bernát Jolán 10 K., Friedman Bernát 2 kg. liszt és 3 kg. borsó. Szűcs Pál a népjeléti alap javára 50 K. A szives adományokért fogadják hálás köszönetünket. Debrecen város Népjeléti hivatala.

— A párisi órák. Sok panaszra ad állandóan okot a nyári időszámítás alkalmazása a nehezen virradó téli reggeleken és bizonyára sokan szidják a hatóságokat, akik kedvüket lelik a lakosság megbosszantásában és keseri tésében. Pedig nincs igazuk a mérgeledőknek. A nyári időszámítás a világitó és tüzelőanyag megtakarításával jár és magának a lakosságnak van arra első orban szüksége. Bizonyítja ezt az az értesülésünk, hogy a legutóbbi francia minisztertanács elhatározta, hogy az órát teljes 60 perccel előre igazítja az ország egész területén. Ezt az intézkedést a szénellátási nehézségekkel indoklják. Azt remélik, hogy így évenként több, mint száz millió értékű tüzelő anyagot lehet megtakarítani.

— A Länderbank francia kézben. Az osztrák pénzügy egyik legjelentősebb faktora, az Österreichische Länderbank a napokban szerződést kötött egy francia pénzügyosporttal az intézet szánálása érdekében. E szerződés szerint a Länderbank francia intézette alakul át és „Banque des Oaps de l'Europe Centre” nevet vesz fel. A részvény-tőket természetesen felemelik és frank értékre változtatják át.

— Sztrájkok mindenfelé. Berlinből jelentik, hogy Európa legnagyobb távirati ügynökségének, a Wulf irodának hamburgi és frankfurti fiókjánál az összes alkalmazottak sztrájkba léptek. — Rómából táviratozzák, hogy Olaszországban napok óta általános postás-sztrájk van. Bolognában és Turinban katonaság látja el a postai szolgálatot. Becsi távirat szerint pedig a náhrisch-ostraui szénbányákban tört ki a sztrájk s a munkásságnak alig 30 százaléka dolgozik. A kormány előreláthatólag kénytelen lesz teljesíteni a bányamunkásoknak élelem iránti követelést.

— A világ legnagyobb gőzgépe. Egy virginiai társaság az Amerikai Lokomotiv Társaságtól megvette a világ legnagyobb gőzgépjét. A gép 684 ezer font súlyu, de a kazánnal együtt 900 ezer fontot is nyom. A gépszörnyeteg nagyságára élénk világot vet az az adat, hogy a tűzszekrénye 9 és fél láb átmérőjű. A kazánban 12 tonna szén és 50 ezer liter víz fér el és óránként 6 és fél tonna szénét fogyaszt el. A gyár eddig tíz hasonló gépkoloszust épített meg.

— Zsidó Párt a Tótföldön. Pozsonyból jelentik, hogy a „Sievensköi Zsidók Köre” legutóbbi ülésén elhatározta, hogy a legközelebbi képviselőválasztásokon mint Zsidó Párt fog szerepelni és külön zsidó-jelölteket is felléptet. A körhöz eddig több mint 70 hitközség csatlakozott rituális különbségekre való tekintet nélkül. A Tótföld minden egyes községében helyi csoportokat szervezett a Zsidó Párt. A delegátusok összejövetete február hó 2-án és 3-án lesz Prágában, ahol a központi szervezet működik, amely már külön zsidó sajtóirodát is tart fenn, főleg a külföld informálása céljából.

— Angol terjeszkedés Keleten. Londonból jelentik, hogy Angliában hatalmas részvénytársaság van alakulóban, mely megfelelő tőkével rendelkezik ahoz, hogy vasutat építsen a közép-európai államokon keresztül a Keletre. A terv szerint a vasut kiindulópontja London lenne s a La Manche-csatorna alagútján át Párist, Bukarestet érintve Konstantinápolyba vezetne. Ez lenne a terv szerint az angol kereskedelem első csápjá Kelet felé.

— Ausztria börzenyeresége. Az osztrák kormány igazán minden követ megmozgat, minden kigondolható módot és eszközt megragad, hogy az ország mindennapos betevő-falatját megszerezze. Mint Bécsből értesülünk, néhány héttel ezelőtt az osztrák köztársaság kormánya az osztrák Alpine Eisenhütte ötvenezer darab uj kibocsátású részvényét rendelettel átvette, s az átvételt azzal indokolta, hogy a külföld befolyását a vállalatnál ellen sulyozni akarja. Most aztán kiderült, hogy a kormány a nagy áremelkedés miatt eladta azokat és az üzleten közel száz millió koronát keresett. Mentőkörülmény, hogy a nyereségen élelmisszert fognak bevásárolni.

— Ausztria börzenyeresége. Az osztrák kormány igazán minden követ megmozgat, minden kigondolható módot és eszközt megragad, hogy az ország mindennapos betevő-falatját megszerezze. Mint Bécsből értesülünk, néhány héttel ezelőtt az osztrák köztársaság kormánya az osztrák Alpine Eisenhütte ötvenezer darab uj kibocsátású részvényét rendelettel átvette, s az átvételt azzal indokolta, hogy a külföld befolyását a vállalatnál ellen sulyozni akarja. Most aztán kiderült, hogy a kormány a nagy áremelkedés miatt eladta azokat és az üzleten közel száz millió koronát keresett. Mentőkörülmény, hogy a nyereségen élelmisszert fognak bevásárolni.

— Ausztria börzenyeresége. Az osztrák kormány igazán minden követ megmozgat, minden kigondolható módot és eszközt megragad, hogy az ország mindennapos betevő-falatját megszerezze. Mint Bécsből értesülünk, néhány héttel ezelőtt az osztrák köztársaság kormánya az osztrák Alpine Eisenhütte ötvenezer darab uj kibocsátású részvényét rendelettel átvette, s az átvételt azzal indokolta, hogy a külföld befolyását a vállalatnál ellen sulyozni akarja. Most aztán kiderült, hogy a kormány a nagy áremelkedés miatt eladta azokat és az üzleten közel száz millió koronát keresett. Mentőkörülmény, hogy a nyereségen élelmisszert fognak bevásárolni.

— Ausztria börzenyeresége. Az osztrák kormány igazán minden követ megmozgat, minden kigondolható módot és eszközt megragad, hogy az ország mindennapos betevő-falatját megszerezze. Mint Bécsből értesülünk, néhány héttel ezelőtt az osztrák köztársaság kormánya az osztrák Alpine Eisenhütte ötvenezer darab uj kibocsátású részvényét rendelettel átvette, s az átvételt azzal indokolta, hogy a külföld befolyását a vállalatnál ellen sulyozni akarja. Most aztán kiderült, hogy a kormány a nagy áremelkedés miatt eladta azokat és az üzleten közel száz millió koronát keresett. Mentőkörülmény, hogy a nyereségen élelmisszert fognak bevásárolni.

Schuster Franzonászati műtérme (V. u. 11)

**Nincs többé  
= sötétség! =**



**Megkezdődött a  
Lucifer  
takarékos csodagyertyaeladása**



**Kapható:  
Ifj. Losonczy János  
mű-lakatosságánál  
József kir. hercegutca 16. szám alatt.**

Kommunista asszony. Paseka Valentiné állott tegnap a törvényezők előtanácsa előtt. A férje nem veit részt semmiféle mozgalomban, míg ő férje helyett is derékasan cselekedett. Egy-izben a Nyilas telepi Népkörben mintegy 200 főnyi gyülekezést előttr a kommunizmus érdekében igazott. Más alkalommal az utcán 10—15 asszony előtt izgató módon káromolta az Istent, mondván: „En vagyok a földi Isten, én teremtek mindent.” Ami annyit jelent, hogy ő maga a testetöltött kommunizmus. Továbbá katolikus létre az oltári szentséget is aljas módon sértegette. Dr. Nagy Kálmán elr.ök kérdéseire sirva válaszolt; hangoztatta, hogy sohasem volt kommunista, hogy ő istenfélő templomjáró. Dr. Ferenczy Tibor ügyész megasszinoralu vid és dr. Kardos Samu védbeszéde után az őstánács meghozta az ítéletet. Vádlottat bűnösnek találta izgatás és vallás elleni vétségben, továbbá valás elleni kihágásban, ezért 2 évi börtönrre mint fő és 200 koronára mint mellék-büntetésre ítélte. Az ítélet a kormányrendelet értelmében jogerős.

Egy dinár — négy korona. A izitachi „Slovenca” írja, hogy a jugoszláv állampénztár teljes üressége miatt a hivatalosok és tisztiiilletmények nagy részét január elsején nem tudták kifizelti. A jugoszláv pénzügyminiszter ennek következtében elrendelte, hogy 2 és fél parás, vagy 10 filléres, 5 parás, vagy 20 filléres és 25 parás, vagy egy koronás papírpénzek nyomassanak. Ez utóbbiak egyik oldalukon 25 parás, másik oldalukon egy korona értéket fognak feltüntetni. Vagyis Belgrádban 4 korona egy dinárnak az ára.

Az első német zékséggépzés. Németország gazdasági erejét eléggé jellemzi az a tény, hogy amikor a legyőzött államokban mindenütt általános volt az apiópénzhiány, akkor Németország mit sem tudott róla. Most vesszük a hitet, hogy a német nagybankok tervezették az első német zékséggépzés kibocsátását. Ötven pferiges érmeiket fognak veretni, — de nem vasból, mint máshol mindenütt, hanem drága alumíniumból. Az érme egyik oldalán az értékmegjelölés (50 Pfennig) és a kibocsátási évszám (1919) van feltüntetve. Különböző szalagszerűen húzódik végig a Deutsches Reich (Német birodalom) felírás. — A másik oldalán egy régi német közmondás: „Reich Regenbringt Segen” van kiverve.

Egyedül énekel két szölamot egy anglus, valami Dickson, amint a „Daily Telegraph” jelenti. Dickinson ur eredetileg akapuculó volt s mint megelégedett emberhez illik, akapuculás közben rőtára gyujtott. Egy újságíró figyelmes lett az ablakpuculó énekére, aki egyszerre tenor és basszus hangon énekelte. Az újságíró szerzőknek mutatta be Dickinson sajátos tulajdonságát. Ugyarcsak egy híres fejspecialista is megvizsgálta a különös jelenséget. Dickinson azóta lemondott az ablakpuculásról és körutcn van. Nagy világviszáróban koncerteken lép fel.

A tudósok háborúja. Tudvalevő, hogy a világ kultúrában is veélkedő nemzete, a német és a francia, nemcsak az ember és vgypusztítás harcaiban, hanem a tudomány terén is hadilapótkban vcltak egymással. A véres háborút befejezte a versaillesi békeiötés, a tudósok harca az rban rem ért véget máig sem. A Le Petit Parisien egyik számában olvassuk, hogy Henry Picard, a francia tudományos akadémia, a L'Académie Française örökös titkára, aki ugyalása, miit munkássága folytán leginkább illetékes a francia iahatások nevében tesszini, — egy újságíró előtt a szöve ségis hatalmaknak Németországhoz való tudományos viszonyáról a következőket mondotta:

A szövetségesek tudói a német tudománnyal szemben jelenleg várakozó magatartást foglalnak el. Mideddig, amíg az ellenséges ország tudósai új szellemről nem tesznek tanúságot, anig nem szöritik meg a

szolidaritást azokkal a tényekkel, amelyek az egész világon felháborodást kellettek és amelyek körül legbotrányosabb volt a „kilencvenhármak” hírhedeit manifestuma, — számunkra, francia tudósok számára, lehetetlen lesz velük érintkezésbe lépni.

Az általánosan ismert tudósok gyűlésén, Londonban, Párisban, majd legújában Berlinen közös magatartást állapítottunk meg. Anglia képviselői még szigorubbak voltak, mint mi. — Az elfogadott határozatok szerint amelyek hatálya január elején kezdődött, az összes régi nemzetközi tudományos egyesületek feloszlanak és helyükbe újak lépnek, amelyek a szövetséges nemzetek képviselőiből fognak állani, s azokhoz azok a semlegesek is csatlakozhatnak, akik akarnak.

Henry Picard, akit ennek az új nemzetközi tudományos szervezetnek végrehajtó bizottságába elnöknek választottak be, Pasteur szavát ismételte, mely jellemzően fejezi ki a francia tudomány állá fogalását a tudósok hátországban:

A tudományrak nincs hazája, de a tudósnak igen.

Rendőri hírek. Besurranó tolvajok. Adler Sándor kereskedő Simonyi-u 25 sz. alatti lakos feljelentést tett, hogy január 3 án délután lakásának nyitva felejtett előszobájából ismeretlen tettes 4 r.öi ruhát, 1 szövetet és 1 szoknyát a fogsárol elemelt. A nyomozás folyamában van. — Arany Erzsébet Szepességi u. 47 sz. alatti lakos paraszt tett, hogy január 23-án este az udvarra szállítás végett kitett ruhákat 300 kor. értékten ismeretlen tettes ellopta. A rendőrség el is fogta már Koppányi Eszter személyében, aki mindent beismert. — M. E. Miklós-u. 3 sz. alatti lakására mult év december 30 én este egy ismeretlen asszony ment be, tojásárult. Mikor eltávozott észrevették, hogy az egyik szekrényből 800 korona értékű ruhát ellopott. A rendőrség nyomában van. — Az erkölcsös Szentpéteri elvtárs. Szentpéteri István elvtárs, ki a rendőrelgényiséget a frontra akat küldeni, aki burzsuj verben akart fűrdni és aki nagy hangon kiabálta a testvériséget, bár mint közellátási ellenőbusás fizetést kapott, a munkanélküli segélyt is felszedte. Csalás miatt megindították ellene az eljárást. — Megállapította a rendőrség még, hogy Erdei István Domján Lajosnétl 400 koronát cukorért, Schwartz Jenőtl 600 koronát és Bódogh Lászlótl 600 koronát tűzifáért előlegként felvett. Megindították ellene az eljárást.

Solingeni zsebkések nagy választékban érkeztek Bottó Kornélhoz (Püspöki-palota).

Angol tanfolyam felnötteknek. Tanár: Varga Gyula. Iratkozás ref. főgimnáziumi kapusnál február 3-ig.

Ne hagyjon el... d. l. Ányos Laci, Szép ass. ony... Huzad szét a fűgönyt... és a Herthi-induló zongorára kapható Antalfynál.

Okvetlen nézze meg a Divat-délután a Bika szálló dísztermében folyó bő 30-án, pénteken fél 5-óról

**Színház**

Rovatvezető: ZIVUSKA JENŐ D.

Csokonai színház:

Pénteken B) birtlet: Boszorkányvár operet.

Vigszínház:

Pénteken nincsen előadás.

\* Boccaccio. A Csokonai színházban kedden és szerdán a Boccaccio látuk vizont. Fursájuk, hogy a Csokonai ban egész héten operetteket adnak, Tautffe pedig ugyanai kör a Vigszínházta szerul. Már anyi kegyelett, hogy az első Háza kerüljön, kellene lennünk „színészársunk”: Jean Pucelin írta, aít hoimi Moliére néven tisztel és bámul a földkereksége. — Ezt a kifogást azonban nem épen a Boccaccio miatt tesszük. Zellek e dalmű e immár egy félszázada él a

szinpadokon s ez a hosszú kor jelzi, hogy van benne valami maradandó. — A közönség jól mulatott Székely Gyula Pietro hercegen, aki nehézfejú legény, de egyébként ugynevezett „jó fiu”. Jól mulatott Szigeti mókáin is és gyönyörködött O. Hilbert Janka és Káldor Dezső szép énekeiben. Apropos Káldor! Miért nem játszik mindig így, mint a Boccaccióban? A közönségnek, de rem a közönséggel. A szíriész munkája legyen tárgyias és önmagába zér, — ugys megértjük. Sőt csak így tartjuk valamire, vagy sokra.

(Színházak és mozgószínházak jelentése)

\* Boszorkányvár operet ma B bérletben Hilbert Janka, Ocskai, Székely és Árkossi felléptével kerül színre.

\* Luxemburg grófja operet felelevenítésével foglalkozik most az énekes személyzet. Honthy Hanna, Hilbert Janka, Káldor, Ocskai és Szigeti Jenő játszik a főszerepeket. A darabot Ocskai Kornél rendezi.

\* Boccaccio operet szombaton a Vigszínházban kerül színre. — Szombaton délután Honthy Hanna felléptével mérsékelt helyárrakkal a Csárdáskirályné operet.

\* Királyné mulat kerül bemutatóra vasárnap este a Vigszínházban. A fantasztikus birodalom milliójében játszódó pompás vigjáték ujdonság nagy sikerre tarthat számot.

\* Két ár. Régen nem aratott olyan nagy és öszinte sikert szindarab, mint a Két árva, melynek előadásán feszült izgalomban várja a közönség az egymásután perdülő frappáns jeleneteket. Szombaton kerül színre a Csokonai színházban.

\* Eredeti francia filmek az Apollóban. Két francia vigjátékot mutat be ma az Apolló Múric és vetélytársa 3 felvonásban és a Szerelmes laboráns két felvonásban, melyekben a francia színészek kitünő játéka nagyszerűen érvényesül.

\* Az Uránia a közhajnak engedve az előadásokat 5—7-ig és 7—9-ig tartja meg, vasárnap 5, 7 és 9 óraker. A világitást függetlenül a városi áramtól az ujjonnan beállított motor szolgáltatja, ugy hogy ezentul az előadások a hirdett időben pontosan kezdődnek. Szombaton a Gög című négy felvonásos dráma Lóth Ilával a főszerepben és a Repriz házasság című két felvonásos vigjáték kerül műsorra.

\* Férfi est a varietében. Ma, pénteken teljesen új piros színlapos pikáns műsor kerül színre a varietében. Az összes tagok új pikáns magánszömkal lépnek fel és egy új, piros színlapos bohózat. »A hipnotizált udvarló« kerül bemutatóra. Közkívánatra »Az Eresz alatt« című nagy sikerű operette is.

Kiadja: MAGYAR NEMZETI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ-VÁLLALAT RÉSZVÉNYTÁRSASÁG. E számért a főszerkesztő felelős.

**KISS FERENCZ**  
női szabó Piac-utca 56. szám  
Izléses munkát jutányosan készít

**Ákác és Tölgyfát**  
minden mennyiségben azonnal szállítok ölenként, aprítva akácia 70, tölgyfa 65 korona métermázsánként házhoz szállítva

**Polyánszky Oroszt**  
tűzifakereskedő  
Miklós-utca végén, Szoboszlói-utl és Piac-utca 58. szám.

**Apró hirdetések**

Hétköznapokon tíz szöig 5 korona, minden további szö 50 fillér. — Vasárnap tíz szöig 6 K, minden további szö 60 f. Vastagabb betűből szedve duplán számíttatik

**Fafuvarozást** vállalok. Szappanos-utca 17.

**Uj** meleg női kabát eladó. Darabos-utca 44 keres tépület.

**Zongorázni** felelősség mellett jutányosan tanítok kezdőket haladókat, asszonyokat gyerekeket. Kívánatra csak népdalokat. Cim a kiadóban.

**Eladó házhelyek** 200—300 négyszögöl területek a Gyermekmenhely mellett Mester-utca végén Csígekerti-utcára és Balmazújváosi utra — fronttal. — Értekezhetni Gazdák Bankjánál Kossuth-u. 17.

**Cukorrépat** veszek jó áron. Cim Piac-utca 59, a házmeztérnél.

**Bérbe** vennék 4—600 holdas birtokot szállóval és gyümölcsösrel október elsejétől. Közvetítő díjaztatnak. Eötvös-utca 7.

**Debreceni iparosok**

**Gummibélyegzőtl** és mindenféle vésést készít **Paulo** vésnök B thányi-utca

**Blattner József Csapó-u. l** üvegezési és képkeretezési vállalata tükrök és kész ablakok nagy raktára.

**KOROS SÁNDOR** férfi-szabó üzletbe Piac-u. 69. sz. Saját készítésű elegáns férfi öltönyök kaphatók.

**Forgách István** műórás mester Bádogos-u. 4.

**KÖVARI MIKLÓS** szücsmeister, Honvéd-utca 32. Elvállal mindenféle szücsmunka és vadbörök kikészítését.

**APOLLO**  
Péntek—Szombat—Vasárnap  
VIGESTÉK  
Eredeti francia filmek  
**Móric és vetélytársa**  
Vigjáték 3 felvonás  
Főszereplő: Móricz  
**A SZERELMES LABORÁNS**  
Vigjáték 2 felv.  
Előadások 6 és 8 óraker

**Arany Bika Mozivarieté**  
Péntek  
**FÉRFI-EST**  
új piros színlapos, pikáns műsorral  
**Eresz alatt**  
operette. Irta: Emöd Tamás  
Zenéjét: Marthon Géza.  
Előadás kezdete fél 9 óraker.

Cenzurat de Subit. HORIA.